www.shfzb.com.ci

点赞欢迎!业委会来了小秘书

黄浦:依法建设业委会,维护业主合法诉求

□法治报记者 夏天

在上海,2年前一颗埋在基层社会治理领域的法治"种子",正 开出更多可喜成果。因制定全市首个"业委会法治评估体系",而荣 获2018年中国法治政府奖的黄浦区半淞园路街道,于去年培养了首 批"业委会秘书"已纷纷上岗;同时在黄浦其他街道,对业委会的法 治化、自治化规范工作也正蓬勃开展着;在豫园街道,"业委会规范 化运作评价"工作则有效形成了对业委会的监督管理机制。

"造超大城市中心城区治理标杆,续写黄浦基层治理的美好篇章。"在上月召开的黄浦完善街道管理体制推进基层社会治理创新工作部署会指出,黄浦始终坚持以人民为中心,不断夯实基层基础,有序激发社会活力,取得了累累硕果。



中生代、高学历纷纷加入业委会

"一开始,我只是一位社区'热心人',对小区内的公共事务非常关心,但又苦于没有相关知识。通过培训后,如今我在日常业委会工作中,可以运用专业知识和能力,帮助小区居民一起破解社区治理难题,将美丽家园建设得更好。"近日在半淞园路街道,走上工作岗位实习了一段时间的首期业委会秘书王字洲坦言。

在半淞园路街道,有一项曾荣获 2018 年中国法治政府建设大奖的"业委会法治评估"制度。去年,这项制度再获一项"重磅"升级——街道启动试点业委会秘书制度,通过加强专业化培训,建设高素质的基层社区治理团队,以新机制再次为业委会"强身健体",让更多具有专业知识的群体推动小区治理。据介绍,小秘书培训由政府搭建平台,委托律师团队和专业社会组织参与教学,培养具备更强专业能力和法治素养的"业委会秘书"梯队,同时鼓励有条件的业委会聘请这些秘书。

去年7月,半淞园路街道官方正式发布首期"业委会秘书招募令",王宇洲就是顺利经过筛选的首批20名学员之一。据介绍,这批学员中13人的学历在本科以上,更有不少"80后",具有鲜明的年富力强、中生代烙印。

据街道方面介绍,目前社会上尚无现成的培训业委会成员的教材,因此半淞园路街道首批业委会小秘书们,都由专家根据实践情况直接编写教材,可以说兼具专业性和接地气。内容上,培训方案涉及到协助业委会处理日常事务、沟通物业公司、居委会、政府相关部门等方方面面。学成之后,这批学员将有效填补现阶段业委会老龄化程度较高、无暇于日常事务的短板。

培训结业后,首批 20 位业委会小秘书被正式分配至街道辖区内的 19 个小区业委会,开展为期两个月的兼职实习。在王宇洲的同事们看来,这位专业秘书上岗后,许多业委会过去的难题都迎刃而解:"以前我们处理具体问题、联络居民居委都很在行,但系统地编写材料、整理文档却很吃力,也忙不过来。现在有了像王宇洲这样的'强援',我们得以腾出更多时间精力,为业主们解决实际问题了!"

力邀"智囊团"服务居民

"主任,你知道我们小区的物业费怎么推算出来的吗?" "不清楚,不过马上我们去参加个活动,就一定会明白了!"近日,小东门街道业委会主任依法自治促进会组织了一场主题为"物业服务费构成"的沙龙。聚焦近期业委会关心的物业服务费收费标准以及如何合理调整物业服务费等问题,沙龙特别邀请上海市政府采购中心评审专家、上海市房管局物业个人评标专家蔡庆老师和业委会成员们一起,就物业服务费等

蔡老师首先从物业服务费的定价机制、物业服务构成以及影响物业服务费的重要因素三个方面人手,详细介绍了小区物业服务费的构成及测算方式。他现场以阳光公寓小区为例,分析现有物业服务人员配置比例,人员工资占额、设备设施日常能耗、项目日常运营成本细列等方面,帮助业委会成员们更直观地了解物业运营成本与收入,更好地监督物业服务企业。

互动交流环节中,各业委会成员们展开积极 讨论与沟通,气氛十分热烈。蔡老师还在现场逐 一解答大家的提问,并用实际案例做讲解,大家 纷纷表示很有收获。

小东门街道的"业委会主任依法自治促进会"成立于2019年8月。当时该街道认为,业主委员会是住宅小区内新兴的维护业主物权的自治力量,是党建引领基层社区治理的重要主体。



半淞园路街道举办的首批业委会秘书培训班



豫园街道开展业委会规范化运作评价



近日,老西门街道邀请律师为部分业委会工作人员开展《民法典》培训

如何加强业主委员会建设,切实推动业主委员会的良性发展已成为当前社区治理、依法自治工作中的一项重要内容。希望通过成立依法自治促进会的形式,提高业委会主任依法履职的能力,提升业委会规范运作的水平,进一步夯实社区治理工作基础,完善社区治理工作机制,推动党建引领下的"三位一体"发挥作用。

根据小东门街道对促进会的要求,辖区内要进一步强化基层党组织对业委会的政治、思想和组织领导,进一步加强党建引领下的业委会规范化建设。在专业和服务方面,业委会要突破既往存在的业务不熟,专业知识缺乏等问题,通过促进会中设立的"智囊团",帮助业委会更好地提供专业服务,解决住宅小区综合治理难题。依法自治方面,街道希望通过促进会,推动业委会的依法民主选举、民主管理、民主决策、民主监督和民主协商,维护业主合理合法的诉求,促使小区在平等协商的环境下共建共享共发展。

开展业委会规范化评价

"设施改善情况好,小区旧貌焕新颜,居民看在眼里,记在心里,对业委会的评价也水涨船高。"获得今年豫园街道的优秀业委会主任荣誉的太阳都市一期业委会主任杨振保笑着表示,如今太阳都市居民区正在"三架马车"的指引下逐渐实现环境美化和居民生活理念升级,其中业委会规范化建设更是十分关键。

在太阳都市居民区,去年通过结合"悦美太都"和"绿美太都"两个自治项目,开展了多场别开生面的环保活动。通过闲置物品集市和亲子运动嘉年华相结合的形式,增强了社区居民的归属感和小区凝聚力。不少社区居民表示: "现在小区环境跟上时代了,绿色的生活口号也要喊起来。我们太阳都市的社区工作者用心为我们居民设计了这样精彩的自治活动,未来,大家一定会更加积极参与此类项目。"

近年来,豫园街道巧用社区党组织利用红色业委会破解社区治理难题,启动"业委会规范化运作评价"工作,并以社区党组织、居委会、业委会组成"三驾马车",为社区的综合治理赋能增效。街道在提出"精治豫业"的口号同时,启动了"豫园街道业委会规范化运作评价"工作,从业委会日常工作的规范化入手,有效形成对业委会的监督管理机制。

据介绍,由街道自治办、房管办、 德同宜居组成的评价小组共考核了业委会 12 家(除太 都二期因换届未参与考核),实现了住宅小区的全覆 盖。考核发现,豫园街道业委会总体规范程度较高, 其中有太都一期、佳成大厦、豫园小区、露香园四家 业委会得分均超过90分,获评为优秀。其余8家业 委会规范率也达到了100%。如今的业委会,在业务 的熟练程度以及对于程序的规范程度相较于之前均 有提高。在此基础上,街道还逐步开展"七个一 系统工作,即为"一套对于业委会工作指导监督的 一轮业委会规范化运作的绩效评价、 一本豫 园街道业委会工作指导手册、一系列业委会规范化 运作培训课、一次针对性的业委会沙龙、一轮点对 点的个别辅导以及一次外出参观学习活动",以此 进一步改善和提高各业委会的日常工作能力。

社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 联合主办 上海法治报社